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Negyedmillió...
£oy angol lapban érdekes megállapítást kö- 

. nz angol misszionáriusok egyik vezetője. A 
misszionárius pap megállapítja, hogy az utolsó 
',.:z év alatt negyedmillió zsidó tért át keresz­
tény bitre. Nem tudjuk, hogy ennek a meg­
tanításnak mekkora a statisztikai értéke, de 
mindenesetre jellemző tünete annak a nagy 
változásnak, amely a modern zsidóság történe­
tében az utóbbi évszázad során végbement. Az 
emancipáció egyet jelentett az asszimilációval, 
u asszimiláció pedig : a zsidóságból való kisza­
kadás ligát jelölte meg. Ma már ennek a vál­
tozásnak törvényét hatalmas statisztikai mun­
kák állapítják meg. Különösen a német zsidó-

belső vándorlását dolgozták fel kiváló tu­
dósok s olyan megállapításokra jutottak, me­
lyek ezt a problémát közel hozzák a napi életek 
eseményeihez. Ma már klasszikus példa, hogy 
a szigorúan vallásos életet élő, de mégis asszi­
milációt hirdető Mendelssohnok már fiai is ki­
keresztelkedtek s unokái között egyetlen egy 
zsidó nem volt. A Mendelssohn-korabeli berlini 
zsidó hitközség tagjainak egyetlen egy ivadéka 
sem él, ki megmaradt volna ősei hitében ; a 
mai berlini zsidó hitközség tagjainak ősei csak 
óíendelssohn-kora után lettek berlini lakosok.

Egész bizonyos, hogy ezt a vérveszteséget, 
melyet az angol misszionárius negyedmillióra 
necsiil. a zsidóság számbelileg nem érezte meg. 
Viszont vz a vérveszteség mást is jelentett és 
nedig a modern zsidó kultúra erő veszteségét, 
hiszen a kikeresztelkedettek igen gyakran azok 
sorából kerültek ki, akik a legmagasabb emberi 
:lékeket reprezentálták. Tárgyilagosak és hig­

gadtak kell legyünk akkor, amikor ennek tör­
vényét akarjuk megállapítani. A törvény pedig 
az. hogy az emancipáció révén a gettó zártsá­
gából kikerült zsidóságot az a vallásos tradíció, 
melyből hiányozna a nemzeti gondolat tudatos, 
modern szellemi igenlése, a zsidóságban meg­
tartani nem tudja. A nagyapák még benn él­
nek a tradíciók zárt és életet körülhatároló 
szellemében, az unokák már beilleszkednek egy 
uj társadalmi és kulturális viszonylatba és el­
vesztik a kapcsolatot a múlttal. Szinte évszá­
zadok távolsága van a mai modem zsidó nem- 
i '.ék és nagyapáink elmúlt, eltűnt nemzedékei 
között.

A kikeresztelkedés nem az egyedüli ilyen 
asszimilációs vérvesztesége a zsidóságnak. Pontos 
lausztika állapítja meg, hogy a modern életet 

dö zsidóság természetes szaporulata alacsonyabb, 
mint a gazda-népeké, viszont a halandósága 
sokkal nagyobb. Az a bizonyos, szinte köz­
mondásos nyolc-tiz gyermekes rendszer abban 
a mértékben jut el az egykéig, vagy egész a 
gvermektelenségig, amilyen mértékben a zsidó­
ig eltávolodik tradicionális törvényekkel meg­

határozott életsorától. Egy másik tudományos 
megállapítás, melynek törvényét itt mi nem 
matathatjuk, de amelynek valóságát egy precízen
- Alól gozott hamburgi statisztika igazolja: az,
- °gy a vegyes házasságok többnyire nem jut- 
-ak, 1 a harmadik generációig, mert az unokákkal 
már kipusztul a család. Mi az oka ennek: bi- 
mnnvára tudósok meg tudnák állapítani, de 
minket csak a jelenség érdekel.

Az asszimiláció problémája tehát tudomá-
kyo.-Tva is a zsidóság megmaradásának kérdése.
mz az asszimiláció, amely kivetkőzted a zsido- 
■';:got a maga faji, nemzeti jellegéből és mint 
>alAi egységet úgy ismeri el, hogy magát a 
• állást kifordítja a szigorúan tradicionális jellegé­
ül és hozzáidomitja a mai idők kényelméhez, 
■-mbadosságához: ténylegesen erjesztője, elö­
ntője lesz annak a bomlási processzusnak, 
«melynek csak egyik statisztikai adata ez a 
Negyedmillió kikeresztelkedett. De hiszen ez 
brnaé zetes is. A zsidó vallást nem lehet a maga 
^erozeti jellegétől elvonatkoztatni és minden

olyan kísérlet, mely ezt akarja megmagyarázni, 
egyformán fordul a zsidó vallás és a zsidó 
nemzeti összetartozás gondolata ellen. A vallás­
nak azok a szolgái, kik ezt a nemzeti össze­
tartozást támadják meg, a vallási jellegéből is 
kiforgatják a zsidóságot, bármilyen enyhe mér­
tékkel is állapítjuk meg a vallási törvények 
szí goruságának határát.

All azonban az a tétel, hogy a modern élet- 
körülmények gyakran szembehelyezkednek a 
zsidó vallásos-tradicionális élettel. És igy ha a

„modern“ zsidó e kettő között választani akar, 
gyakran megtörténik az, hogy választása a val­
lás ellen esik. A vallás ellen, melynek mélysé­
ges nemzeti szellemét nem ismeri és amely 
előtte idegen.

Mert ha nem idegen, ha e nemzeti szellem 
hatja át, ha átérzi az összetartozás világnézeti 
egységét: úgy megmarad zsidónak és gyakran 
a puszta nemzeti gondolat az, amely alátá­
masztja, újjáéleszti teljessé teszi a vallási ér­
zést is. (sz. b.)

Újra fellángolt az egyetemi mozgalom
Megalakult az országos diákszövetség. A szövetség pontokba foglalt követelései

A kormány utolsó szava a diákmozgalomban
(Cluj-Kolozsvár, febr. 13. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Hirt adtunk már arról, hogy az 
egyetemi diákmozgalom a legszélsőbb mérték­
ben kiélesedett és az általános diáksztrájk ki­
mondása a legrövidebb idő, talán csak órák 
kérdése. A helyzet kiélesedését az idézte elő, 
hogy az egyetemi diákság memorandummal 
fordult Anghelescu miniszterhez, aki azonban a 
válaszadás elöl kitért és nem volt hajlandó a 
diákság vezetőit fogadni.

A helyzetet minden irányban pesszimisztiku- 
san ítélik meg. Amíg egyrészről a diákság teljes 
élességgel fordult Anghelescu ellen, addig a 
radikális lapok megállapítják, hogy a közok­
tatásügyi miniszter teljesen passzíven viselkedik, 
aminek feltűnő bizonyít “ki - : ogy bár két hét 
előtt befejezték a Cuza professzor elleni vizs­
gálatot és Anghelescu miniszter a bizottság fel­
terjesztését, — amely Cuza feltétlen bűnösségét 
állapítja meg az antiszemita mozgalom szitásában, 
—- megkapta, ennek dacára semmiféle lépés 
nem történt ebben az irányban. Ezt azzal a 
szoros baráti viszonnyal magyarázzák meg, mely 
Anghelescut — Cuzához fűzi.

A mozgalom ki ájulásának jellegét súlyos­
bítja az is, hogy a különböző egyetemek ki­
küldöttei megalakították „A román diákok or­
szágos szövetségét“, amely egységesen lépett 
tel és memorandumának teljesítését követelte.

A memorandumban a diákság a következő­
ket kérte : A hullakérdésnek végleges rendezé­
sét a minisztérium által kiadót rendelet szerrot. í 
Az összes kiadott fegyelmi büntetések visszás, 
vonását. Az összes egyetemi körök és diákszer­
vezetek elismerését. A memorandum kihangsú­
lyozza, hogy a diákság „nemzeti harcát“ »to­
vább folytatja és ragaszkodik a numerusz <lau- 
zuszlioz. / _

Ezt a memorandumot, amely ezenkívül 
még más, a diákság belső életét érintő .kérdést 
is tartalmaz, Angelescu miniszternek nyújtották 
át, aki azonban a válaszadás elöl. kitért, illetve 
mára ígérte, hogy a diákság kiküldötteit ki­
hallgatáson fogadja. Amint a „Cuvantul“ cimü 
bukaresti lap értesül, a diákság most már egy­
általán nem hajlandó Anghelescu elé menni és 
és az általános sztrájk kimondása bizonyosság­
nak tekinthető. A diákság vezérei kijelentették, 
hogy három-négy napon belül egyetlen egye­
temnek se lesz egyetlen hallgatója és meg van­
nak győződve róla, hogy teljes sikerrel fog 
járni a mozgalmuk. El vannak szánva, hogy 
amennyiben a diákságnak egyes rétegei a 
sztrájkoló többség ellen foglalnának állást, úgy 
erőszakkal fogják megakadályozni, hogy a 
kurzusokon résztvegyenek.

Az egyetemi hatóságokat természetesen 
élénken foglalkoztatja az általános sztrájk kér­
dése és el vannak készülve a legszigorúbb rend­
szabályozásra. Viszont a hatóságok részéről 
minden intézkedés megtörtént arra, hogy eset­
leges rendzavarásoknak, akár fegyveres erővel,
elejét vegyék. .

Jellemző a helyzetre, hogy a bukaiesti
egyetemet csendörség szállta meg, a környékén

az egyetemek körül állandóan őrjáratok cirkál­
nak, Reiner professzor és Torna Jonescu 
professzor lakását csendörség őrzi és ha valaki 
a két professzort meg akarja látogatni, előbb 
megmotozzák. Torna Jonescu professzor külön­
ben a sztrájkkal kapcsolatosan a következő 
nyilatkozatot tette :

— Amennyiben a diákság kimondja sztráj­
kot, úgy bezárjuk az egyetemet. El vagyunk 
határozva, hogy az egyetem rendbontói ellen 
azonnal eljárunk. így az orvostanhallgatók 
egyesületét véglegesen feloszlattuk és egy uj 
bizottság alakulását csak a szabályzat előírásai 
szerint engedjük meg. Danulescu és Rossu hall­
gatókat valamennyi egyetemről kizártuk és sem­
miféle esetben se fogjuk őket visszafogadni. 
Épp ma kezdődik meg az eljárást azok ellen, 
akik Reiner professzor elbocsátását kérték. Ezek 
ellen bűnösségük mértéke szerint fogunk el­
járni. Nem tűrhetjük ugyanis el, hogy diák- 
szovjetek alakuljanak. Egy iskolai szovjet ala­
kulása a professzor ellen általános egyetemi 
anarkiára vezetne és ilyen akciót én nem tá­
mogathatok.

«Tasiban az éj folyamán a diákok plakáto­
kat ragasztottak ki, amelyekben megint a zsidó 
hullakérdéssel foglalkoznak. A jasii törvény­
szék ma kezdte meg azoknak a diákoknak fe- 
lelősségrevonását, akik megfenyegették Slatieanu 
egyetemi igazgatót és több egyetemi tanárt, 
ítéletet még nem hoztak.

(Bucuresti-Bukarest, február 13. A diákok 
küldöttsége ma délben megjelent Anghelescu 

‘'miniszternél. A küldöttséget a miniszter titkára 
fo'g^dta és közölte velük, hogy Anghelescu mi­
niszter nem fogadja őket kihallgatáson, mert 
nem hajlandó szóba állni nem létező és nem 
elismert szervezet képviselőivel. Közölte továbbá, 
hogy a miniszter tudomásul vette a diákok 
memorandumát, amely azonban a legnagyobb 
felháborodással töltötte el, mert ez a diákság 
nevében elkészített memorandum egyes pro­
fesszorokra súlyos sértéseket tartalmaz. A mi­
niszter titkára ezután Anghelescu miniszter 
megbízásából kijelentette, hogy ez a kormány 
utolsó szava a diákmozgalomban.

A diákok képviselői ma este értekezletre 
gyűlnek össze, amelyen a miniszter válasza 
következtében előállott helyzetet fogják meg­
vitatni és a sztrájk ügyében fognak határozni. 
Bukaresti körökben biztosra veszik, hogy a 
diákok többsége a sztrájk ellen fog szavazni.

A késő esti órákban jelentik, hogy az or­
vostanhallgatók megkezdték a sztrájkot.

A csehszlovák kormány megoldja 
a kenyériig* ágasé got

Prága, február 13. A drágasági tüntetések 
és a parlamentben lezajlott botrányok eredmé­
nyeként a kormány elhatározta, hogy hatalmas 
liszt- és gabonakészleteket halmoztat föl, amel­
lyel ellensúlyozni lehetne a mai drágaságot és 
szabályozni lehet az árakat. Egyelőre ezer va­
gon lisztet neveztek be, ami máris kedvezően 
hatott az árakra.



UJ KELFT Szombat, 1925 február 14

Egy óra az agyonszanált 
budapesti tőzsdén

-K
(Budapest, február 13. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Tizenegy óra lesz tiz perc múlva, valamikor 
ebben az időben autók, fogatok hosszú sora kígyó­
zott a tőzsdeópület előtt. Egymásután érkeztek a 
konjuktura hősei és a régi millomosok. A benzin­
füstön, az automobiltülök zúgásán, a lovak nyerí­
tésén keresztül zúgott a tőzsdeterem vad zaja. 
Most csend van. A tavaszias tél beragyogja a 
Szabadság-teret, de senki sem álldogál a tőzsde előtt. 
Eltűntek az örökké vitatkozó csoportok. Néha-néha 
egy-két ember siet fel a monumentális lépcsőkön. 
Oldalt sem állnak már automobilok, egyetlen egy 
fogatot sem látunk a gazdájára várra", nagy néha 
egy konflis döcög a tőzsde épülete elé.

Fönt az előcsarnokban legjobban lepi meg az 
érkezőt, aki már hónapok óta nem járt a tőzsdén, 
hogy a szolgák, ruhatárosok, futárok és terembiz­
tosok mind-mind sapkát viselnek. A sapka fekete, 
olyan, mint valamikor békében a tisztek szalon­
csákója volt. Ezüst betűkkel van rá írva: Tőzsde. 
Tizenegy óra. Megnyitják a hivatalos forgalmat, de 
a zaj alig erősödik, a régi extázisnak nyoma sincs. 
A kupolacsarnokban, ahonnan a bősz hónapjaiban 
odahelyezett piacokat újból visszatették a nagy­
terembe, üresen ásitoznak a ruhatárak. Mint régeb­
ben, a hosz előtt, az összes piacok most megint 
a nagy értéküzletteremben vannak összezsúfolva, 
mert bár hat titkári emelvény |előtt folyik üzlet­
kötés, azért bőven akad hely.

Az egetverő hisztériás lármát csöndes, monoton 
mormogás váltja fel. Az emberek nem rohannak, 
nyugodtan sétálnak vagy álldogálnak, nem tüleked­
nek, nem tapossák le egymást. Az egész fiatalok, 
a konjunktúra vasaltnadrágos, parfümős hősei el­
tűntek a tőzsdeterem parkettjéről. Fiatalemberekkel 
inkább a bankok boxjaiban találkozunk. Csak azok 
maradtak hűek a tőzsdéhez, akik valamilyen bank­
nál vagy pedig nagyobb magánbankár cégnél tudtak 
elhelyezkedni. Künn a piacokon pedig újból az 
öregek uralkodnak. Fáradt, öreg urak ordítják re­
kedtre hangjukat, hogy egy-egy kötésen túladhassa­
nak. Néhány öt-tiz perc is eltelik, amíg egy üzlet 
létrejön. Száz és százötven koronák miatt negyed­
órákig is képesek alkudozni.

Nincs harc, megszűntek a veszekedések. Amióta 
nincs hosz, egyetlen pofon sem csattan el a 
Szabadság-téri tőzsdefronton. A tőzsdeteremnél jóval 
zsúfoltabb a folyosó. Ciggaretázó emberek álldogál­
nak a falhoz támaszkodva. Panaszkodnak. Nincs 
üzlet . . . Nem lehet megélni . . . Megöl a nagy 
rezsi . . . Megfojt a sok adó. A büffében is sokan

Szalámit
I.

Egy hóbortos és szertelen, örökvidám és koldus­
szegény zsidó bohém kószálta be a múlt század 
utolsó éveiben Galíciát, Bukovinát és Romániát. 
Nem volt sok podgy ásza: egy tarisznyára való tele­
irt papírlap, egy kopott hegedű és egy gazdag szív, 
tele muzsikával. X ándorló hegedűs volt, rögtönző 
poéta, dalköltő, énekes, komédiacsináló és komédiás. 
Egy rongyos kis zsidó, aki az ó-héberen és az orosz­
zsargonon kívül csak a lengyel paraszt nyelvét is­
merte, de molliéri és shakespearei romantikával a 
művészet hajlékává szentelte zsidó falucskák szénaszagu 
pitvarait es a városok pálinkát gőzölgő csapszékeit. 
Akkor még a szőke galíciai síkságokon, a bamahátu 
bukovinai hegyeken és a moldvai havasok között 
szétszórt zsidóknak nem volt se színjátszója, se 
játékmestere, se játékcsinálója. A költészet az örök 
Biblia, a játék a vidám purimi komédia és a dal 
a komor és fenséges, boltívek alá temetett zsoltár. 
A régi dalok fájdalmas melódiáit zsidó szivek rej- 
tekei őrzik és ha jajok gazdagon aratnak és messiási 
remények vigságot fakasztanak, uj dalok születnek, 
szerzőjük az isteni ihlet, hangszerelőjük a nép 
ajka és forrásuk a nép szive. Könny és kacagás 
öltözik zenébe, csobog a kútból, mely egy nép szom- 
juzó lelke.

Jönnie kellett valakinek, aki magába tudja 
szívni a sokhuru dalokat és zsenijének hárfáján le 
tudja pengetni, hogy a pitvart és a csapszéket meg­
töltse a költészet tiszta hangjaival, templomos áhí­
tattal, hittel, bizalommal és az élet tiszta derűjé­
vel. Jönnie kellett valakinek, aki a gettó nagy el­
maradottságában Thália kordéjét vonja és a 
művészeten belül azt a sajátosat adja, ami a népé, 
belőle fakadt és hozzá tér vissza. Valakinek jönnie 
kellett, aki a vigasz muzsikáját játsza, aki enyhén 
gúnyolni tud és egész szívvel szeretni. Aki a Biblia

vannak. Lazacos szendvics, szardiniás kenyér, mája- 
zsömlék tömege, a gyümölcshegyek: narancs, banán, 
alma hiába várnak vásárlóra. Az emberek nagy­
része egy pohár sört iszik, ez a legolcsóbb es úgy 
vigasztalódnak, hogy szidják a jelent és visszaemlé­
keznek a régi szép időkre. A büffé előtti folyóson 
hosszú sorban üldögélnek az emberek. Aggastyánok, 
akiket látni sem lehetett a tőzsdén, amikor még a 
hosz vad vihara zúgott. Most újból előjöttek pi­
henőhelyükről. Nem kell már attól félniük, hogy el­
söpri a hosz vad szele, hogy agyontiporják őket

a tolongó tömegben.
A legzsúfoltabb a középső kupola alatti szute- 

rén-társalgó, ez a díszes bőrfotelekkel övezett, fél. 
homályos terem, ahol a hosz ideje alatt soha egy 
embert nem lehetett látni. Kinek volt kedve elrej­
tőzni a tőzsde zaja elől? A gabonatőzsde termében 
nincs sok változás. Itt a tőzsdei hosz sem tudta 
megváltoztatni a mindennapos szokásokat. Aki min­
dennapos vendég volt a hosz napjaiban a tőzs­
dén, az most úgy érzi magát, mint egy kihalt tüz- 
hányóhegy aljában.

Látogatás a lípótmezet tébolydában
Két óra az elmebetegek között „Azért jöttem ide, mert kínt bolondok az 

embereké* Okos bolondok és bolond okosok
(Budapest, február 13. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) Kellemetlen, szeles délutánon érkeztem 
ki a lipótmezei elmegyógyintézet elé, amely 
egy hatalmas, beerdősitett park közepén áll. 
Külsőre nem olyan épület, amely a „bolondok­
háza“ jellegét viseli, inkább úgy hat, mint egy 
hatalmas német szanatórium, melynek tápétíus 
ajtai között nehezpénzü betegek szívverését 
hallgatják ki világhírű professzorok. Az elő­
csarnokban kellemes meleget terjeszt a központi 
fűtés, amely megvan az épülettömbnek leg­
kisebb helyiségében is.

Bejelentetem magamat dr. Oláh Gusztáv 
miniszteri tanácsosnak s egy perc múlva már 
a hatalmas terem munkaszobájának íróasztala 
előtt ülök. Szemben ezzel a végtelenül kedves 
és finom öreg tudóssal, európai hírű pszichi­
áterrel, akinek a szava meleg és lebilincselő — 
úgy érzem, hogy’" direkt orvosnak, még pedig 
elmeorvosnak született. Az igazgató dr. Makkay 
Endre inspekciós főorvoshoz kalauzol, aki le­
kötelező udvariassággal és előzékenységgel ve­
zet végig az intézeten.

Rémesek ezek az emberámyékok, akik a 
széles folyosókon imbolyognak végig. Szemük­
ben vad tűz, vagy lemondó gúnyos kacaj im- 
bolyog. Testüket úgy húzzák magukkal, mintha 
nem is hozzájuk tartozna. Mindegyüknek más­
más a fantazmagóriája. Az első például, akibe 
beleütközöm, erős, jól táplált ur, akinek fején 
papircsákó van. J^apoleon-pózba vágja magát 
és rémesen ordítoz : „Pusztuljatok előlem csürhe 
népség, ha császárotok vonul el előttetek !“ Egy 
másik karonfog és titokzatosan az aklakmélye- 
désbe von: „En azért jöttem csak ide, mert 
kinn a világban rosszak és bolondok az embe­
rek“ mondja megvetéssel ... „Itt legalább nem 
üldöznek . . .“ Szegény nem is tudja, milyen 
igazat mond.

Egy nagyon kövér nő igy szólal meg: „Há" 
rom év óta zongorázik valaki a gyomromban 
és az orvosok nem akarják kioperálni.“ Egy 
szegény ifjú magába gömyedten ül, olyan, mint 
a halál . . . Azt mondják, hogy már négy év 
óta egy szót sein szólt, nem akar enni, mes­
terségesen táplálják. Egy öreg ur — kedves, 
rendes, pedáns, a légynek sem vét, azt mondja, 
hogy már császár is volt, de mert utálja a 
Habsburg-dinasztiát, önként lemondott trónjá­
ról. Látva, hogy közbe-közbe jegyezgetek, rájön, 
hogy újságíró vagyok s lelkemre köti, hogy 
okvetlenül írjam meg, hogy ő önként mondott 
le a trónról, mert alkalma volt belenézni a 
a titkos levéltárba, ahol sok disznóságot látott. 
Különben elméje teljében jogakadémiai tanár 
volt. Majd a luetikus és paralitikus betegek 
közül, akiket még a laikus ember is megdöb­
benve ismerve fel, ordítja egy felém: „Maga 
is azok közé tartozik, akik segítettek abban, 
hogy szószékemet elvegyék. A talmud szentsé­
gére esküszöm, hogy el fog ez a világ pusz­
tulni . . . Mint a sülyedő hajón a patkányok 
fogtok összefutni, ha eljön a nagy Isten, aki 
pozdorjává zúz benneteket, bitang emberiség!“ 
Vallási örült .... gyógyíthatatlan. Majd egy 
feltűnően szép fiatal lány, össszeborzolt hajjal, 
egy ingben állva szólal meg: Tizenhat vőlegé­
nyem közül 14 meghalt és 2 megbolondult — 
mondja rémes nevetéssel.

Tovább mentünk. Az idegennek már a ka­
puban feltűnik az a páratlan tisztaság, ami az 
egész intézeten uralkodik. Ennek a tisztaságnak 
és pendantériának egy külön fejezetet kellene 
szentelni. A semmeringi Grand Hotel hallja, 
vagy valamelyik lakosztálya sem olyan tiszta, 
nem olyan fényes, mint ezek a hosszú, széles 
folyosók, tükörfényesre kefélt padlójukkal, ki­
fogástalan tiszta bútorukkal és ágyneműikkel.

álomvilágában élő alakjait életre ébreszti és mester­
gerendás hajlékok sok furcsa figuráit ki vonszolj a a 
napfényre, hogy a tákolt deszkákról visszatekintsen 
a tükörkép, az ember. Valakinek jönnie kellett: 
egy hóbortos zseninek, egy kacagószáju szomorú 
zsidó bajazzónak, egy fáradhatatlan és nem csüggedő 
prófétáiénak, hogy rongyait fejedelmi palásttal cse­
rélhesse fel a zsidó költészet.

És jött Goldfaden.
II.

A Blaha Lujza-szinház, amelynek színpadán 
olykor helyet kap a zsidó költészet (ez a színház 
mutatta be Morris Rosenfeld dramatizált költemé­
nyét : a Kivándorlókat, melyet hivatott poéta : 
Ernőd Tamás alkalmazott színre) aj átdolgozásban, 
uj rendezésben és uj felfogásban most mutatta be 
a mélabus bibliai operát, a Szulamitot. A Szula- 
mitnak budapesti színházban már van múltja. Kö­
zel három évtizeddel ezelőtt a megboldogult Kövessy 
Albert, színház direkter es szerző régi, elavult kéz­
irat oan akadt a zsidó daljáték nyomára. A kéz­
iratot Donáth Edétől kapta, aki akkor az ó-budai 
színház karmestere volt. Kövessynek megtetszett a 
drámai erőtől lüktető játék, annak egészen különös 
levegője, a szinte vallásos áhitat, mely átfütötte, a 
bibliai kor eleven megjelenése és a zeniálitásnak 
sok elszórt szikrája. Vállalkozott rá, hogy a kéz­
irat u ól (jiddis-zsargon írás volt) a darabot átdol­
gozza modern színpadra. Dönáth Ede, — egy ál­
modozó muzsikus lélek, zsidó temperamentum és 
zsidó szivü művész — válogatja össze a zenét, 
kotta-papirra vetette az ifjúsága emlékeiből felszü- 
rödő melódiákat, imák kesergő, borús hangját, jid­
dis színészek primitív dudolását, akik valahol talán 
már hallották a zsargon-opera szólamait, talán bo­
nis pénteki estéken a gyertyák lángjainál. A régi 
kézirat mellett nem voltak hangjegyek, kották, az 
az ismeretlen szerző, aki alkotta, nem is értett 
a hangjegyek jegyzéséhez, annak csak hegedűje

volt és fáradt, elrekedő hangja és a dal a bánat 
és jókedv szordinóján. szeszélyesen bugvogott ki 
belőle. A zenét újra kellett alkotni és ahol hiá­
nyoztak a régi motívumok, ott uj melódiákat kellett 
álmodni az ötezer év messzeségéből. Donáth Ede, 
a kültelki ismeretlen komponista tökéletessé tette, 
nagy zenekarra hangszerelte a Szulamit bűbájos mu­
zsikáját. Két ismeretlen, kopott zsidó művész talál­
kozott Szulamitban.

így került a Szulamit az óbudai színház szín­
padára, ahol páratlan sikerrel sok estén át játszot­
ták. A szinlapon Siklóssy Albert neve szerepelt, 
aki a darabot átdolgozta és Davidsohn Emánuel 
neve, a zeneszerzőé, Donáth Edéé, aki a maga sze­
rény neve helyett ezt a keleti hangzású nevet vá­
lasztotta. A Szulamit azután az Óbudái színházból 
bekerült a város szivébe: a Magyar-Színházba. A 
komponista már előbb eladta szerzői jogát örök ár n 
harminc forintért, a színház a szöveget átdolgoztatta,
Beöthy László és a korán elhunyt zsidó költő,
Makkai Emil írták át a daljátékot, a zenéhez azon­
ban nem nyúlt a színház. De a zeneszerzőnek, aki­
nek élete egész munkája volt ez a mü, perrel kel­
let kiverekednie, hogy neve felkerüljön a Magyar 
Színház szinlapjára.

A Szulamitot a Magyar Színház több mint 
százszor adta. Komáromi Mariska parádésszerepe 
volt, a melabus melódiákat énekelték városszerte, ezt 
játszotta a kültelki kintorna. Közel három évtizede.
És most ismét feltámadt a Seulamit.

III.
A szinlap igy hirdeti : Szulamit.

Daljáték 4 felvonásban. Kövessy Albert 
átdolgozásából írták Beöthy László és Makkai 
Emil. Zenéjét eredeti héber motívumokból 
részben összeállította, részben szerzetté Do­

náth Ede.
A Blaha Lujza színház őszinte művészi am’ í- H zsidó

cióval hozta színre a bibliai daljátékot. (Ez a i-> J vitte
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IJind, mind foglalkozik valamivel, legtöbbje 
kézimunkázik. És milyen kézimunkát csinálnak!

n szépek és olyan művésziek, szinte cso- 
(p'atos, hogy elmebetegek ilyent tudnak pro­
dukálni. Van olyan, aki olyas, egy pár komo­
ly jjéz maga elé, vagy alszik. A íolyosó, másik 
oldalán vannak a háló, ebédlő, társalgó, mozi 
és színháztermek. A szalonban körülbelül 15— 
oQ-an ülnek csendesen. Ezeknek is a legtöbbje 
kézimunkázik. A zongoránál egy idősebb nénike 
ül naev, kerek pápaszemmel és amikor belé­
nk szentimentális akorddokba kezd. Makkay 
dr megkéri, Iiogy játszón valamit nekünk. A 
kérést, bár pirulva, de azonnal teljesíti. A kotta
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lenne: szeretSzeretlek . . ,u nagyon hasonlít egy édes, 
bús bécsi valcerhez. Távozóban még utánunk 
kiált,
Hitványam 
megyén 
olyan fényes

hogy ezt a dalt még akkor szerezte ta- 
ak, amikor tanítónő volt. Tovább 

azt hiszem egy bálteremben járok, 
um vés a padló. Majd a csodálatosan egy­

szerű é-s tiszta kis külön szobák következnek. 
í>v hosszú, elegáns alakú hölgy szalad utánunk. 
Fehér haja van. látszik hogy valamikor jobb 
napokat látott. Izgatottan magyarázza a főor­
vosnak. hogy a törvényszéket hozzák ide neki, 
mert lia nem hozzák, akkor ö megy oda „s ti 
is mind vasra kerültök“. Egy másik, ez már a 
dühöngök között van, erélyesen utasítja az or­
vost. hogv teljesítse a kötelességét és operálja 
öt meg. -Vigyenek a műtőbe, rikoltja a bol­
dogtalan. és azután engedjenek haza, mert én 
román állampolgár vagyok és Lúgoson várnak“. 
Majd hirtelen mozdulattal leül a székbe és már 
azt hiszem, megnyugszik, amikor egyszerre fel- 

: ugrik és artikulálatlan hangon követeli újból, 
hogy operálják meg. Közben szeme véresen 

. forog. Nehéz szívvel távozom.
A férfi osztályon nincs olyan tisztaság, mint 

a nőknél.
A padló nincsen kefélve, sőt már itt-ott el­

dobott cigaretta végek hánykolódnak. A férfi- 
őrült még szánalmasabb látvány, mint a női. 
Mig az utóbbiak mindig (ha csak nem dühön­
gök! foglalkoznak valamivel, addig a férfiak 
villogó szemekkel járnak fel-alá, vagy kétségbe- 

! esett, letargikus pózokban fekszenek, forgolód­
nak. Láttam olyanokat, akik kártyázták, van­
nak. kik sakkoznak, dominóznak, vagy billiár- 

1 hoznak az erre kijelölt teremben. Ezeknek a 
betegeknek, sajnos, csak tiz-tizenöt százaléka 
gyógyítható. Meg kell még emlékeznem egy 
Ms öregről, lehetett vagy 70 éves, hófehér haj­
jal, aki mikor bejöttünk felugrott és megkér­
dezte a doktort, hogy vájjon öt jött-e tanul­
mányozni ? S mikor a doktor tagadólag intett, 
mint egv megsértett fejedelem vonult vissza, 
de nem mulasztott el egy kegyreset köpni. . .

Tibor Dénes.

Miért vesztette el Németország m háborút
Lloyd George nyilatkozata a német államférfiaktól

(London, február 13. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Lloyd George abból az alkalomból, hogy 
Hull városa díszpolgárává választotta, beszédet 
tartott, amelyben azzal a kérdéssel foglalkozott, 
hogy a szövetségesek győzelmében kié a leg­
nagyobb érdem. Az angol államférfin többek 
között ezeket mondotta :

— Azok az országok, amelyek a legjobb 
politikusok fölött rendelkeztek, nyerték meg a 
háborút. A régi állandó hadseregekben a gene­
ráli? ok többet jelentettek a politikusoknál. Az 
utolsó háborúban azonban, amikor a nemzet 
volt a hadsereg, amikor mindenki katonának 
ment, itt a politikusok jutottak érvényre. A 
politikusok megtanulták, hogyan kell uralkodni 
a tömegek fölött. Ez volt a mesterségük. Né­
metországnak azonban nem voltak politikusai.

Egy háború legfélelmetesebb fegyvere nem 
a nehéz ágyú, hanem az a tehetség, amellyel 
meg lehet erősíteni az emberek szivét. Elkép­
zelte-e valaki, hogy Németország idegen földön 
kapitulált volna? Mi nem léptük át a Rajnát, 
nem voltunk a Rajna közelében sem, a szövet­
ségesek egyetlen nehéz ágyúja nem tudott volna 
belőni német földre, mindazonáltal Németorszá­
got feltétel nélküli kapitulációra szorítottuk. 
Éltörtük a néniét birodalom hátgerincét. Hihető-e 
ez, abban az esetben, ha Németországnak egy 
Clemenceauja, vagy egy Gambettája, vagy 
Pitije lett volna ? Németországnak azonban csak 
másod és harmadrendű politikusai voltak, akik 
alkudozni tudtak, jegyzékeket tudtak váltani, 
de ahhoz, hogy a nép szivéhez beszéljenek, 
nem értettek.
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A Barmat-panama rést ütött 
a szociáldemokrata párton

Dr. August Nüller a demokratákhoz csatlakozik
(Berlin, február 13. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) Politikai körökben általános feltűnést kel­
tett dr. August Müllernek, a szociáldemokrata 
párt egy oszlopos tagjának a pártból való ki­
lépése. Müller a kilépést bejelentette levélben, 
közli, hogy húsz éves kora óta, vagyis harminc 
éve volt tagja a pártnak, de most ki kell válnia, 
mert a párt ismételt figyelmeztetéseire nem he- 
deritett. Többször követelte, hogy kíméletlenül 
el kell távolítani a pártból mindazokat, akik a 
Harmat-fivérekkel üzleti összeköttetésben állot­
tak, azonban a párt vezetősége sohasem törő­
dött ezekkel a figyelmeztetésekkel. Ha annak­
idején eltávolították volna a panamával vádol­
ható tagokat, a párt mindenesetre meg lett 
volna kiméivé attól az erkölcsi vereségtől, 
amelyet most el kell szenvednie.

Dr. August Müller a szociáldemokrata párt 
egyik kimagasló tagja. Fiatal korában kertész­
segéd volt és saját szorgalmából Németország 
legkiválóbb nemzetgaszdásza lett. Ma a berlini 
egyetem rendes tanára és a szociálpolitika és

szakszervezeti ismeretek terén a legnagyobb 
nevű tudós. A háború előtt a szakszervezeti 

I mozgalomban vezetőszerepet töltött be és már 
a háború folyamán a birodalmi gazdaságügyi 
hivatalhoz államtitkárnak nevezte ki a császár. 
Az első szociáldemokrata volt, aki Németor­
szágban még a császárság idejében tagja volt a 
kormánynak.

Ez volt talán az oka annak is, hogy dr. 
Müllert, noha annak idején a párt beleegyezésé­
vel vállalta az államtitkárságot, nem tekintette 
tiszta szocialista érzelmű tagnak. Ezt éreztették 
is vele, mert a köztársaság proklamálása óta 
már nem játszotta azt a szerepet, amely szellemi 
képességeinél fogva feltétlenül kijárt volna neki. 
A szociáldemokrata párt soha nem vette öt a 
miniszteri jelöléseknél kombinációba, jóllehet ö 
volt az egyetlen, aki leginkább reprezentálhatta 
volna a külföldön a német szociáldemokráciát. 
Dr. August Müller saját párja ellen azonban 
csak most lépett fel nyilvánosan. Hir szerint a 
demokrata pártba fog belépni.

honte műv
daljátékot.

résé afflli- 
Ez a

hány sor nem színházi kritika, nem is darabismer­
tetés, refleksziók, emlékezések és egy elhallgatott 
zsidó művész rehabilitálása.) Tihanyi \ ilmos, aki 
a darabot rendezte, meg tudta érteni az uj felada­
tot, meg tudta teremteni külsőségekben és tartalom­
ban is a biblikus hangulatot, nemes stílust, buja 
és mégse túlzó tónust, levegőt és kort tudott adni. 
A modern rendezés, ami a régiből még az alap­
felfogást se vette át, érvényesült.

A régi szöveget Faragó Jenő néhol átsimitotta, 
megtoldotta figurákkal és jelenetekkel, A zenét is 
kiegészítették zsidó népdalokból és templomi éne­
kekből vett motívumokkal. A rendezésben újak a 
klasszikus táncbetétek, a Dalcroze-táncok, melyek 
még nagyobb bibliai közelségeket hoznak. A rit­
mikus táncok aláfestésükkel teljesebbé teszik a dal­
játékot, amelyről első formájának gyakran kiütköző 
operettszerüsége teljesen lekopott és már értékének 
teljes komolyságával-opera.

A díszletek stilususak : Alfred Pan, Ezrev Rábán 
és Lilien palesztinul motívumainak nyomán Bástliy 
István tökéletes invencióval tervezte. A bioliai forró 
szerelmi játék, művészek kezében teljes.

IV.
A Blaha Lujza-szinház hálás közönsége, amikor 

elragadtatásában tapsra csattan össze a tenyere, n^m 
tudja, hogy a ragyogó lámpafény, a pompa és 
zsongó hangulat mögött szerényen húzódik^ meg egy 
kopott, elfelejtett zsidó bobéin árnyéka. Neve nin­
csen a szinlapón, pedig ö ezeknek a forró, és . ia 
dahnas estéknek a bőse, Szulamit megalkotója, pajták 
és csapszékek bolondozó komédiása. Egy kis rongyos 
zsidó, aki gyorsan elégett életében a vondorbotot 
vitte és a koldustarisznyát hordta.

Az ismeretlen, névtelen szerző: Goldfaden, s s

Félmilliós 
a CFR kolozsvári

Két kolozsvári
(Cluj-Kolozsvár, február 13. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) A CFE. úgy látszik kitűnő terep­
nek bizonyul a gonosztevők számára, mert Con- 
descu, Jianu és Varró-Vass után a kolozsvári rend­
őrség, az üzletvezetőség feljelentésére, újabb nagy- 
értékű lopásnak tartoztatta le a tetteset. A lopás 
a CFR. kolozsvári anyagraktárában történt. A rak­
tár vezetőségének már régóta feltűnt, hogy a fel­
halmozott cinkkészletbcl nap-nap után hiányzik 
bizonyos mennyiség. A legszükségesebb rendszabá­
lyok megtétele után jelentést tettek a kerületi 
igazgatóságnál. Az igazgatóság elrendelte a házi 
nyomozást, azonban ez sem vezetett semmi ered­
ményre. Őröket állítottak fel a raktár körül, de 
a tolvaj annyira elővigyázatos volt, bogy a leg­
lelkiismeretesebb utánjárással sem lehetett elfogni. 
Közben a cink fogyott, az üzletvezetoseg erre jelen­
tést tett a kolozzvári rendőrségen.

A rendőrség azonnal bevezette a nyomozást s 
néhány heti szakadatlan vizsgálat után a tettest 
egy Porumb nevezetű foglalkozásnélküli egyén sze­
mélyében, aki a jegyzőkönyv felvétele alkalmával be­
vallotta a lopást s egyben relvilágositást adott a 
lopott cinkmennyiseg nagyságáról és hollétéről. El­
mondotta, hogy kilencszázötven kilogram cinket 
lopott, amelyet dr. Meteauu István közvetítésével a 
kolozsvári Banca Generalanál tett le kézizálogképen 
s amelyre százharminkétezer lejt vett fel.

A vallomások alapján a CFR üzletvezetősége 
február huszonkilencedikén rendeletet adott ki, 
melyben a cinkszállitást minden vonalon letiltotta. 
Ez a rendelkezés azért történt, hngy a cinket ne 
lehessen más városba elszállítani, vagyis mint bűn­
jelet ne lehessen eltűntem'.

A kolozsvári rendőrség megbízottai azonnal 
érintkezésbe léptek a kölcsönt folyósító Banca Ge- 
naralával, azonban itten meglepetésükre arról érte­
sültek, bogy a bank a kézizálogként letett cinket

cinklopás
anyagraktárából

bank szerepe
átadta a Közhasznú Banknak, amely a bankszabá­
lyok értelmében annak feleárát azonnal viszont- 
folyósitotta. A cinket azonban már nem lehetett 
megkapni, mert időközben a Közhasznú Bank, mint 
olyan tárgyat, amely fölött szabad rendelkezése 
van, üzletcéljainak megfelelően, más városba irá­
nyította. A hatóság nem vonta kétségbe a Köz­
hasznúnak jóhiszeműségét, hiszen sejtelme sem volt 
a cinkmennyiség eredetéről és különben is az egész 
letét dr. Meteanu István neve alatt állott.

A rendőrség az ügyben már befejezte a vizs­
gálatot s a lopás aktái mostan Perzescu vizsgáló­
bírónál vannak, aki a további vizsgálatokat vezeti. 
Az esetleg elérhető újabb leleplezések érdekében 
többet nem közölhetünk.
»tt «)nfffmtttt**‘,t»*«*A*A****-3*********;****<'! **■-'

— Újabb letartóztatások a trebitschi
tömeggyükosság bűnügyében. Prágából jelen­
tik: A trebitschi tömeggyilkosság ügyében a 
vizsgálat nagy eréllyel folyik. Érdekes, hogy a 
bűnügyben, amelyben lopásért, orgazdaságéit es 
rablásért huszonötén, vagy harmincán vannak 
belekeverve, hat éven át senki nem tett olyan 
nyilatkozatot, amelyből valahogyan ki lehetett 
volna deríteni azt, hogy az eltűntek bűntény 
áldozatai lettek. Dvoracsekröl különben ki­
derült. hogy már tizenhét évvel ezelőtt eltette 
láb alól Vanacsek munkást és feleségét. Az 
eddig letartóztatottakon kívül az ügyészség el­
fogató parancsot adott ki Kuncz József cipész, 
továbbá Masek Tamás mészáros, Ujzik Lipót 
asztalos, Dvoracsek József palafedö és Dokupil 
Károly ellen. A rendőrség most az után kutat, 
vájjon a gyilkosok az áldozatok busát valóban 
megfüstölték és eladták-e ?
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An ém e törsz ági cseka-pör m ás o dík napja.
Neuman fő vádlott védőbesxéde a kommunista párt taktikája mellett

(Leipzig, február 13. Az Uj Kelet tudósító­
jától,) A kommunista összeesküvés perében ma 
megkezdődött a tárgyalás. Az államügyész 
tizenhat kommunista ellen emelt vádat és pe­
dig gyilkosság kísérlete, felbujtás és lázitás cí­
mén. A bírósági tanács elnöki székében Biet- 
ner ül, aki egyébként tanúja is a pernek, azon­
ban kijelentette, hogy a tanuzásra szóló idézést 
nem veszi tudomásul.

Efölött hosszabb vita kezdődött és a véde­
lem végül bírósági határozatot kért arranézve, 
vájjon az elnököt be lehet-e idézni tanúként. 
Egyúttal azonban arra kérte a bírói tanácsot, 
hogy az elnök e kérdés felől való határozatho­
zatalnál ne legyen jelen. Bövid tanácskozás 
után a bíróság úgy határozott, hogy Bietne 
elnök nem tartozik tanúskodni.

Nagy érdeklődés közepette hallgatták ki a 
fövádlottat, Neumann betűszedőt, aki ellen az 
a vád, hogy Bausch fodrászt meggyilkolta.

— Mindenekelőtt — kezdte a vádlott — 
engedje meg a bíróság, hogy ismertessem a 
németországi kommunista párt aktuális felada­
tait és törekvését, mert csak ennek ismeretében 
lehet megérteni azokat a lelki motívumokat, ame­
lyek bennünket erőszakos cselekedetekre bírnak.

Elnök: Egészen fölösleges kifejteni itt egy 
párt programját. Önök az államrendszer felbo­
ntására törekedtek és pedig gyilkosságok utján,

holott az alkotmány megváltoztatása parlamenti 
utón is elérhető lett volna. Legjobb lenne, ha 
Ön azonnal rátérne a tárgyra.

Neumann vádlott azonban továbbra is is­
merteti a párt munkáját és németországi pro­
gramját, úgy, hogy kétszer is félbe kellett öt 
szakítania az elnöknek.

A vádlott: Azt hiszem, az általam előadot­
takból megfelelő hátteret adtam előadásomnak. 
Most már megkezdhetem a vád tárgyát képező 
gyanúk előzményeit.

— Amikor a szász kormányban, 1923 szep­
temberében, három kommunista ült, a moszkvai 
végrehajtó-bizottság több bizalmi emberét de­
legálta a német kommunisták felkelő szerveze­
tébe. Az első terv az volt, hogy a kommunista 
miniszterek a szászországi országgyűlésen prok- 
lamációt fognak felolvasni a parlamenti csődről. 
Ki fogják fejteni benne, hogy a parlamenti 
képviselet nem tudja a nép széles rétegeinek 
érdekeit megvédeni, egészen uj rendszerre van 
szükség, kisebb érdekcsoportok önálló admi­
nisztrációjára, szükség van a gyári üzemek, a 
bányák és a nagy földbirtokok szocializálására. 
E kiáltvány felolvasása után a kommunista fel­
kelő szervezetek akcióba lépnének, proklamál- 
nák a polgárháborút és nekiindulnának a hata­
lomnak esetleg erőszak árán való átvételére.

A tárgyalást a délután folyamán folytatták.

áz amerikai zsidóság nagy szerepe az újjáépítésben
— Egy Kolozsvárról Newyorkba került cionista-orvos cikke az Uj Kelet számára —

A Kolozsvárról nemrégiben New­
yorkba került dr. Czódik János orvos 
alábbi cikkben számol be az Uj Kelet 
olvasóinak az amerikai zsidó újjáépítő 
munkáiul. Tudjuk, hogy e munka túl­
súlya az Unió zsidóinak áldozatkészsé­
gére helyeződik és azért minden na­
gyobb, a tengeren túlról jövő zsidó 
mozzanat általános érdeklődésre szá­
míthat.

(Newyork, január 14. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A zsidóságért folyó mozgalomban az első 
nagy nyilvános összejövetel a Keren Hajesszód- 
Konferencia volt, melyet jórészt én magam is lát­
tam és meghallgattam. A konferencia külsőségeiben 
is imponáló volt. Newyork egyik legelőkelőbb szál­
lodájában, a Hotel Astorban tartották meg. A ter­
mek gyönyörűek, a környezet mondhatnám káp­
rázatos.

A héber egyetem szerepe
A konferencia délelőtt 10 órakor vette kezdetét 

dr. L ntermyer ügyvéd, a Keren Hajesszód el­
nöke vezetése mellett. Az Unió egyik legtekintélye­
sebb ügyvédje, akinek itt olyan szerepe van, mint 
\ ázsonyinak volt a régi Magyarországon. A köz- 
társasági elnökválasztás előtt az ő lakásán volt a 
Demokrata Párt (mely megbukott a választáson) 
nagy bankettje. Nem cionista, de nagy Pro-palüs- 
tineser.

Szónokok voltak még: dr. David Yellin, aki 
héberül beszólt, dr. C haj es (németül). Dr. Chajes 
minden beszedjében ki hangsúlyozza a jeruzsálemi 
héber egyetem felépítésének sürgősségét. Ezt a kér­
dést soha annyira meg nem értettem, mint amióta 
C haj est halottam. Azt mondja Chajes, hogy a 
jelenlegi cionista vezérek már szürke hajúak és 
nem látja a „Nachwuchs“-ot. A jeruzsálemi egye­
tem fog vezéreket nevelni.

Hogyan adakozzunk ?
Az Amerikaiak szónoka Untermyer, Strauss 

és Marshall voltak. Nathan Strauss, az Egyesült- 
Államok egykori konstantinápolyi követe egy egé­
szen fehér szakállu ur, elegáns és imponáló jelen­
ség. Állandó témája: szidni a gazdag zsidókat, 
akik nem akarnak pénzt adni. Egy Ízben például 
a ^ következő zsidó példabeszédet használta fel : 
„Egészségesen adni: arany; betegen adni: ezüst; 
halál után adni: réz“. És a mi gazdag zsidóink 
— fűzi hozzá N. Strauss — még rezet sem ad­
nak. Louis Marshall, a triumvirátus harmadik 
tagja, nagyon temperamentumos ember, aki magá- 
valragadó szónoki készséggel rendelkezik. Beszéd­
jének főpontja annak a kijelentése volt, hogy meg- 
alikult a Palestine Economic Company 3,000.000

dollárral. Ez az intézmény Buppin kezdeményezé­
sére jött létre, a Keren Hajesszóddal — bár ma­
gánvállalat — szorosan együtt fog működni és a 
jövő palesztinai-munkában óriási szerepe lesz. 
Marshall a Jewish Agency elé nag)’- bizakodással 
néz, mert — mint mondta — Weizmann akarja 
8 amit Weizmann akar, ez sikerül is.

L. Marshall beszéde előtt egy palesztinai filmet 
mutattak be. A hatás, amelyet a film kiváltott, 
óriási volt. Mi, egynéhány 8 —10 erdélyi egyszerre 
kiáltottunk fel, amidőn a megérkező chaiucok közt 
felismertük a volt kolozsvári Zeelenfreund bácsit.

Schemarja Lewin beszéde
Louis Marshall nagyhatású beszédével a dél­

előtti úgynevezett luncheon véget ért úgy délután 
4 óra körül. Ezután a délutáni plenáris ülés követ­
kezett, mely a jövő év munkájára vonatkozó rezo- 
luciókat hozta meg. A Keren Hajjeszód-direktórium 
a jövő évben duplájára akarja emelni az idei ered- 
ményC A plenáris ülés kiemelkedő eredménye dr. 
Schemarja Lewin. beszéde volt.

Mindenkit magával ragadó ókesszólással tárja 
az ember szeme elé a nagy, dicső zsidó múltat és 
hirdeti a legerősebb meggyőződéssel a zsidó szellem 
megujnodását Erec Jiszraelben, ahol „harmonikus 
emberek“ fognak élni és ahol a zsidóság még egy­
szer „uj gondolatot“ fog adni az emberiségnek.
„Felhőkarcolókat — mondja Lewin — mindenki 
tud építeni tőkevei, de „uj gondolatot“ kitermelni, 
an a nincs hivatva minden nép. Egyenesen lenyű­
göző, hogy mély gondolatait milyen játszi könnyed- 
sóggel fejezi ki, hasonlatai pedig frappirozzák az 
embert. Úgy játszik az emberi érzések húrjain,
ahogy akar. Nagy is a népszerűsége itt, a zsidó 
tömegek közt.

Lewin felhívta a hallgatóság figyelmét továbbá 
azokra a nehézségekre, melyeket a Vatikán fog gör­
díteni a cionista munka elé (ez még a népszövetség 
romai gyűlése előtt volt) és a jeruzsálemi egyetem 
telepiteset sürgette. Lewin beszéde után dr. Nathan 
lias no ff, a Zsidó Orvosi Komitee elnöke (ez az in­
tézet tartja fenn a jeruzsálemi mikro-biológiai és a 
biokémia! intézetet) bejelentette, hogy tavaszkor 
folytatják es be is fejezik az orvosi fakultás felál­
lítására megindított kampagnet. Először egy nagy 
korhazat akarnak felépíteni, mely később egyetemi 
klinikává fog átalakulni. Bejelentette továbbá, hogy 
dr. I. Knmsky 25,000 dollárt adott.

Louis Lbsky és Kish fogadtatása
, A, koyefckezö esemény Louis Lipsky megérke­

zése es fogadtatása volt. Lipsky tudvalevőleg a 
Brandeis-csoport kibuktatása óta az itteni cionista 
szervezet elnöke es jelenleg a Cionista Világszer­
vezet végrehajtó bizottságának tagja. Huszonöt éve

dolgozik Palesztináért. — Fogadtatása impozáns volt 
Mayor Hylan (newyorki polgármester) hajóján 
Nathan Krauss vezetése alatt nagy küldöttség ment 
az „Aquitania“ hajón érkező Lipsky elé. Lipskv 
átszállt az „Aquitaniá“-ról a kis hajóra és ezzel 
kötött ki. — Nyilvános fogadtatása pár nappa{ 
később volt. Üdvözölték Strauss, Morris, Rothen 
berg (az itteni mozgalom egyik vezetője), Chajes 
Lewin, Jeliin és Miss Henrietta Szóld írónő a 
„Hadassa“ elnöke. Lipsky maga külsőleg és 
szédje utát ítélve, száraz amerikai benyomását kelti 
Az amerikai cionisták szeretik. Lewiu azt mondta 
róla, hogy Lipsky nem nevelése utján jött a cioniz­
mushoz, hanem intuíciója vezette oda erre a céka

A harmadik esemény — amint már fennebb 
említettem —- Col. Kisírnék pár nappal ezelőtt való 
ideérkezése. Colonel Friedrick H. Kish harminchat­
éves. A békekonferencia alatt tagja volt az angol 
békedelegációnak és később Párisban az angol 
követségnek. 1922-ben lépett ki az angol kormány 
szolgálatából, amidőn “Weizmann meghívására a 
Cionista Világszervezet politikai reprezentánsa lett 
Erec Jiszraelben.

A Poalé Cion szónoh
A tegnap végétért gyűlésnek volt egy illusztris 

vendégje is Béri Locker személyében, aki Berlin­
ből jött és vezértitkára a Poale Cion világszerve­
zetnek. Locker egy alacsony, egészen szláv kinézésű 
(szőke, kék szemű, nagy bozontos frizuráju), nagyon 
szimpatikus ember. Az ő közvetlen és temperamen­
tumos módján tanítja, hogy ma talán a világ leg­
nagyobb eseménye Erec Jiszraelben játszódik le, ahol 
minden nap forradalom van — az uj embertípus, 
a chaluc élete folytán, ahol a munkás nem gép- 
alkatrész, hanem munkája minden fázisát átérzi ős 
átélvezi. Locker bejelentette, hogy a Poale Cion és 
a Ceire Cion fúziós tárgyalásban vannak. Leg­
nagyobb ellentét ma a nyelvkérdésben van. A Ceire 
Cionisták úgy a G&luthban, mint Erec Jiszraelben 
hebraisták, míg a Poale Cionisták Erec Jiszraelben 
a héber nyelv mellett, a Galuthban pedig a jiddis 
nyelv mellett szállnak síkra. Ez a gyűlés most 
végre meghozta a döntést. A Poale Cion engedett, 
csak amellett van, hogy a héber iskolákban a jid­
disnek is helyet engedjenek.

Szombut, 1925 február 14
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Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidó­
ság napilapja

Szerkesztik : Oiszkalay János és dr. Marton Ernő 
felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Az Uj Kelet c-kkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 

240 lei, félévre 460 lei, egész évre 85U lei.

A mai naptár
Szombatra való szép história, hogy örven­

dezzen a lélek és lássa a fának gyümölcsét. 
Sajnálom, hogy neveket nem irhatok ki, de

------------------ kötelez a diszkréció és hi-
I szén a lényegén nem változ­

tat. Itt Kolozsváron.
Az akkói vasútépítés ak­

ciója erősen fölrázta az er­
délyi zsidó kedélyeket. Sokan 
vannak, akik ki akarnak 
menni, uj életet kezdeni az uj 
földön, az uj városban, zsidó 
életet zsidók országában, so­
ka n befizették már a köteles 

-észt és sokan maguk mentek ki Palesztinába, 
hogy a maguk szemével lássák az épülő város 
helyét az akkói öbölben. Egyikök, régi cionista 
vezetőember, leliangoltan érkezett vissza. Kinn 
volt az ősök földjén és látta az ottani életet. 
Az emberek boldogak, megelégedettség sugár­
zik az arcukon, de — mindenkinek dolgoznia 
kell. Régi ismerősökkel találkozott a zsidók uj 
országában. Látta a Dunántúlról odaszármazott 
Deutsch rabbi feleségét. Deutsch rabbinak (de­
hogyis rabbi már) hatalmas konyliakertészete 
van és a rebbecint ott találta az óriási káposzta- 
fejek között, felgyürt ujjakkal, mezítláb : éppen 
az öntözés fáradságos munkáját végezte. A mi 
emberünk szive elfacsarodott. Hiszen olyan 
régen készül mar ö is ki, az uj hazába, - 
de hogyan tehetné azt meg ? Ö maga negyven 
éven felül van már. Itthon polgári jómódban 
el a feleségével és két gyermekével. Saját 
háza van, úri nagy lakással és van egy villája 
a város határán. Ha pénzzé is teszi mindenét: 
itt nagy pénz, ott kinn jelentéktelen összeg. 
Dolgoznia kellene neki is, egész családjával. 
Ds magát nem is féltené, ncgyvenötesztendős, 
jó erőben van. A gyerekeknek is jo volna. De 
a felesége. Hogyan vihetné ki ezt az úri ké­
nyelemben növelkedett és élt asszonyt, hogy 
esetleg fölgyürt újakkal, mezítláb dolgozzon 
ö is. És amikor hazaérkezett, szomorúan hall­
gatott.

A felesége kérdezte.
A férj lemondóan válaszolt. Nehéz dolog, 

nem lehet.
Az asszony restelkedve fakadt ki :
— És ezt te mondod, a cionista ? Hát a 

■ionizmus igazán csak abban merül ki, hogy 
szép szavakat prédikálunk, de amikor tettre 
kerül a sor, visszariadunk ?

A férfi elmondott mindent, őszintén. Mit 
-ütött Palesztinában, dolgozó nőket, hatalmas 
káposzta fej eket és mezítlábas rabbinékat : 
mindent.

Ps itt kezdődik az én históriám.
Az asszony addig biztatta az urát, amíg 

beleegyezett. Eladták kényelemmel berendezett 
l;d óházukat. Eladták a hatalmas perzsaszönye- 
geket a lábuk alól és eladták a villany luszte- 
reket fejük felől. És még a tavasz beállta 
e/c'7 kivonulnak a város határába, a nyári 
villába, szőnyegtelen, csupaszfalu szobákba, ahol 
nincs vízvezeték és nincs villany és nincs cse- 
:"d se, mert az asszony dolgozni akar: már itt 
hozzá akar szokni a paleszt h d munkához. És 
már naponta ki is jár, gyalog és pucolja 
sajátkezüleg a rozsdás kályhákat és tisztogat 
es dolgozik, mert nemsokára már onnan is 
költöznek, el, az uj hazába. A munka orszá­
gába. Bizonyos, hogy másutt is megtörtént mar 
ilyesmi. De hogy a saját szememmel láttam : 
jól esett elmondani. Hogy eldicsekedjek véle 
magunknak. És hogy elgondoltassak mindenkit: 
mennyi akarat, mennyi szent lelkesedés, milyen 
flflgy, milyen boldog ország lesz a mi or­
szágunk. (g. j.)

♦♦♦

— A német birodalmi gyűlés gyászülést 
tartott a dorthmundi bányakatasztrófa mi­
att. Berlinből jelentik: A dorthmundi bánya- 
katasztrófa méretei mára borzalmassá növeked­
tek. Eddig 119 holttestet hoztak fel a beom-

Feloldották zár alól a Magyar Földgáztársaság
gázmezőit

A feloldó rendelkezés kulisszatitkai
dwmyllm’ll"ÍTnLmlf.ra^titafaa>vaslatot'deközben

dósitójától.) Erdély ipari életének már régen meg­
oldatlan kérdése : a földgáz. A tőkehiány és a vál­
lalkozási kedv teljes hiánya, a kormány indolen­
ciája voltak okai, hogy a földgázát még nem sike­
rült Erdélyben bevezetni. Másik oka volt ennek, 
hogy az egész kerdéskomplekszum kényszerű füg­
gésben volt eddig. És pedig azért, mert a kormány 
zár alá vette annak idején a külföldi állampolgárok 
vagyonát, köztük a földgázüzemeket is.

A magyar kormány annakidején másra át nem j 
ruházható allami monopóliumnak minősítette a föld-/ 
gaz kiaknázását es ennek alapján az akkor ismert^ 
gázmezőkre 75 évi koncessziót adott a Deutschf 
Banknak (1915 nov. 26-án). E koncesszió alapján 
megalakult 27,000.000 aranykorona alaptőkével sf 
Magyar Földgáz Rósz vény társaság. Az ő konceszl 
sziója lett volna, hogy Kolozsváron keresztül Nagyi 
váradig és Gyulafehérváron át Aradig vezesse a- 
foldgázat. A magyar állam 4,000.000 koronával, 
részesedett, amely rész a román államra szállt. ] 
Ezenkívül Romániát illette a 25 százalékon felüli 
tiszta haszon fele is.

Ahoz, hogy Erdélyt elláthassák gázzal, szük­
séges lett volna egy nagyszabású csőgyár létesítése 
is, amire a Resita kapott koncessziót. Az állam át­
engedte volna a Resicának a marosmenti gőzterü­
leteket kiaknázás végett, a Resicának viszont kö­
telessége lett volna 1825-ig üzembe helyezni a gyárat, 
kiépíteni a vezetékeket és ellátni a környéket gázzal.

megbukott Averescu és a szenátus már elkésett a 
szavazással.

A liberális kormány zár alá helyezte a gáz­
mezőket. Ennek következtében a Resica sem volt 
hajlandó forszírozni a dolgot, amíg a kérdés teljesen 
el nem dől.
/ A M. Fg. R. T.-nak, a kormánnyal folytatott 
j tárgyalásai eredménytelenek voltak úgy, hogy végül 

a törvényszékhez fordult kérésével, hogy oldják föl 
a. zárlatot. Kérését úgy az első, mint a másodfokú 
bíróságnál elutasították. A társaság azzal érvelt, 
hogy a kormánynak, a trianoni béke értelmében, nem 
volt joga zár alá venni a koncessziót. Most került 
volna a semmitőszék elé az ügy, amely valószínűleg 
szintén visszautasít itta volna. De a kormány meg­
lepetésszerűen feloldotta a zárlatot és visszaadta 
a társaságnak az eredeti koncessziót.

Bizalmas forrásból arról is értesülünk, hogy 
külföldi pressziók bírták erre rá a kormányt. A 
feloldás csakis a Magyar Földgáz R. T.-ra vonat- 
kozik, a svájci érdekeltségek például továbbra is 

^zár alatt maradnak. Úgy hírlik, hogy a Társaság 
hajlandó a kincstárnak sokkal több részesedést biz­
tosítani mint amennyi a magyar állam jogutódjaként 
megilletné.

Remélhető ilyenformán, hogy végre hozzá fognak 
látni ennek a hatalmas energiaforrásnak kiaknázá­
sához, ami az egész román ipari életbe óriási föllen­
dülést eredményezne.

lőtt tárnákból. Tizenkét-tizennégy bányász hi­
ányzik. Luther kancellár ma megérkezett a 
szerencsétlenség színhelyére és leszált a tár­
nákba. A déli óráktól éjfélig a színhelyen meg­
beszéléseket folytatott. A birodalmi gyűlés ma 
gyászülest tartott a dorthmundi bányaszeren­
csétlenség miatt. A londoni munkáspárt bá­
nyász-csoportja részvéttáviratot küldött, vala­
mint a szakszervezeti kongresszus is.

— Felhívás a Lömaan Akkó jegyzőihez. 
A Lömaan Akko elökészitőbizottsága a kővet­
kező felhívást bocsátotta ki: Újólag felhivatnak 
mindazok, kik befizetéseikkel hátralékban van­
nak, hogy annak haladéktalanul eleget tegye­
nek, mert különben az alakuló gyűlésen jegy­
zéseik nem fognak figyelembe vétetni. A folyó 
hó 15-én esedékes részlet ugyancsak pontosan 
fizetendő be a jegyzési ívben foglalt következ­
ményekre való tekintettel. A fizetések a Mar- 
morosch, Blank & Co. cluji bankházánál veze­
tett folyószámlánkra teljesitendök angol font­
ban, vagy napi kurzus mellett átszámítva lej­
ben. További jegyzések csakis dunamonkénti 3 
font, mint első részbefizetés, továbbá duna- 
monként fél font, mint a február 15-iki részlet 
befizetése ellenében fogadtatnak el. A befizeté­
sek előbbi módon eszközlendők.

— Eljegyzés. Frisch Margitka Oradea Maré 
és Mandel Hugó Vásárosnamény jegyesek. (Min­
den külön értesítés helyett.)

— .2113 ♦m Házasság. Lax Friduska Cluj 
(Kolozsvár) és Friedmann Izidor Satu-Maré (Szat- 
már), folyó hó 15-ikén tartják esküvőjüket Beszter­
cén, melyre rokonaikat és ismerőseiket ezúton is 
tisztelettel meghívják.

— Erdélyi írók vitaestélye a kisebbségi 
ujságiróklubban. A kolozsvári kisebbségi 
ujságiróklub vezetősége elhatározta, hogy még 
február hó folyamán nagyszabású irodalmi vita­
estélyt rendez a klub helyiségében. A vitaestély 
nyilvános lesz és a vezetőség Erdély összes Íróit 
meghívta a vitában való részvételre. A vita az 
erdélyi irodalom legaktuálisabb kérdései körül 
fog forogni. Az egyes kérdésekhez a legkülön­
bözőbb világnézetit Írók és kritikusok fognak 
hozzászokni, illetve ismertetni az egyes világ­
nézeti álláspontok eszmei anyagát. A vitaestély 
iránt nagyarányú érdeklődés nyilvánul meg.

— Mit akart Haarmann a cinkosát védő 
levelével ? Hannoverből jelentik: Haarmann 
levele, amelyben G-ransot megvédi, arra indí­
totta Grans ügyvédjeit, hogy a per revízióját 
követeljék. Jogászi körökben biztosra veszik, 
hogy a Haarmann-perben ujrafelvétel lesz. So­
kan azonban azt hiszik, hogy Haarmann leve­
lében nem volt őszinte és csak azért védi cin­
kosát, hogy a per ujrafel vételé vei időt nyerjen 
és nyomorúságos életét még néhány hónappal 
kihúzza.

Légi forgalom indul London és|New- 
york között. Londonból jelentik: Hírlik, hogy 
néhány hónapon belül megindul a légi sze­
mélyi közlekedés London és Newyork között, 
még pedig kormányozható léghajókkal, ame­
lyek acélból készültek, aluminiumburokkal. A 
léghajó védve lesz tűz és az időjárás viszon­
tagságai ellen.

— Lopás a Minerva-nyomdában. Az
elmúlt napokban a Minerva-nyomdavállalat 
igazgatósága jelentést tett a rendőrségen, hogy 
valaki behatolt a református kollégiumban lévő 
papirraktárába és onnan nagymennyiségű papirt 
lopott el. A feljelentés alapján a rendőrség ré­
széről Petrisor komiszár azonnal megkezdte a 
nyomozást, melynek eredményeképen a tegnap 
este sikerült elfogni a tettest Szabó Ferenc 
györgyfalvi lakos személyében, aki meg akarta 
ismételni előbbi betörését. Szabót azonnal a 
rendőrségre kisérték, ahol bevallotta a lopást 
s vallomása alapján a -rendőrség megállapította, 
hogy a lopott, papír értéke meghaladja a há­
romezer lejt. Átadták az ügyészségnek.

A „Magyarság“ legújabb száma szom­
baton délben a rendes időben jelenik meg. Az ország­
szerte népszerű politikai hetilap telve van érdekes 
politikai, társadalmi, közgazdasági eseményekkel. 
Mindvégig élvezetes és változatos tartalmából ki­
emeljük az alábbi címeket: Köblös kontra Csetri. 
A kommunisták pikáns nyílt levele a liberális kor­
mányhoz. Pteancu kultuszdiktátor harca az Erzsé­
bet-villáért. Bárdos Jenő Pesten nyomorog és nem 
térhet vissza Kolozsvárra. Levélcsata Bernády és 
Szabolcska között. Érdekes megjegyzések az erdélyi 
irodalmi hitvita elé stb. A „Magyarság“ kapható 
az összes árusító helyeken. Egyes szám ára 5 lei.

Értesítés. Dr. Blumenfeld Sándorné és 
Glanez Szidi Strada Regina Maria (Deák Ferene-u.) 
42 szám alatt újonnan berendezett gyermekdivat- 
Szalont nyitottak, ahol elsőrendű munkát a 
legjutányosabban vállalnak.

* Nagy hideg szél és rossz idő károsan hat­
nak a gyöngéd arcbőrre. Ha mosdóvizünkbe eredeti 
Mack’s-féle Kaiser Boraxot keverünk, megvéd­
jek a bőrt a káros behatásoktól.

* Purgó -
biztos hashajtó.
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KÖZGAZDASÁG
Pénzügyminiszteri rendelet 

a valuták ki- és behozataláról
Milyen értékolmleieket szabad autorizáeíó nélkül kivinni

az or&iréiffoó!

(Cluj-Kolozsvár, február 13. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A kolozsvári kereskedelmi- és ipar­
kamarához ma érkezett meg a pénzügyminisz­
teri rendelet, amely szabályozza az értékcimle- 
teknek Komáméból való kivitelét és behozata­
lát. A pénzügyminiszteri rendelet főbb intézke­
déseit alább közöljük :

1. Romániából való kiutazásnál szigorúan 
tilos kivinni az országból valutákat, csekkeket, 
hitf-lleveleket, részvényeket, kötelezvényeket, 
járndékcimleteket és bármilyen értékcimleteket, 
az esetben ha az utas kiutazásakor nem mu­
tatja be a pénzügyminisztérium illetékes osztá­
lya által kibocsátott autorizációt. A Banca Na- 
tionaia mellett működő devizaellenörző-osztály 
által kibocsátott engedélyt, amely csupán az 
autorizác-ióvai rendelkező bankoktól való deviza- 
vásárlásokra jogosít, nem jogosít fel a valuták 
kivitelére, csupán abban az esetben, ha az utas 
a pénzügyminisztérium mellett működő valuta­
bizottság jóváhagyása által kiállított engedé­
lyünket is mellékli.

A fentemlitett engedély nélkül bármelyik 
utas útiköltségeire az alább felsorolt összegek 
együkét készpénzben magával viheti, még ak­
kor is, ha ezenkívül kivitelre engedélyezett 
csekket és hitellevelet is visz magával. Ezek az 
összegek :

1000 francia, belga, vagy svájci frank, 
1000 szerb dinár, csehszlovák korona, olasz 
lira, drachma, vagy 1000 bulgér leva, 100 
dollár, török font, vagy holland forint, vagy

*-»<■
dk A rvszínszkói gyáripar helyzete. Ung- 

várról jelentik: A ruszinszkói Gyáriparosok 
Országos Szövetsége most állította össze jelen­
tését a gyáripar helyzetéről. A ruszinszkói 
gyáripar az előző esztendőkhöz képest nem 
mutat visszaesést, sőt a múlt év második felé­
ben, az erős külföldi kereslet következtében, a 
faipar jelentősen fellendült. Az ipari élet fel­
lendülésének még mindig súlyos akadálya a 
magas vasúti tarifa. Egyes faáruknál, amelyek 
Ruszin szkó úgyszólván legfőbb kiviteli cikkét 
képezik, a fuvardíj majdnem meghaladja az 
áruk értékét. Az utak és vasutak hiánya alapo­
san leszorítja az ipari produkciót. A legfőbb 
termelési területeket is csak helyi vasutak 
szelik át, amelyek olyan magas fuvardíjjal dol­
goznak, hogy a racionális és élénk fa transz­
portra gondolni sem lehet. Hatalmas erdőkiter­
melési üzemek, —- így például az 1000 mun­
kást foglalkoztató fűrésztelep is kénytelen volt 
üzemét beszüntetni. A gyáriparosok ennélfogva 
szívesen látják a vasutak államosítását,

Csehszlovákia bankjegyforgalma, 
Prágából jelentik: A cseh Jegybank kimuta­
tása január végére 417 millió emelkedést mutat, 
úgyhogy a köztársaság összbank jegy forgalma 
7916 millióra emelkedett.

tt Rizshántoló két budapesti malom­
ban. Budapestről jelentik: A budapesti Hun- 
garia-malom és a Király-malom tárgyalásokat 
folytatnak nagyobb mennyiségű hántatlan rizs 
importja ügyében. A két malom közös szám­
lára fogja behozni a rizst, amelyet budapesti 
malmaiban fog hántolni.

it A nagykárolyi malmok üzembeszün- 
íetése. Az uj kenyértrösztrezsim élepbelépése 
óta több ízben hirt adtunk arról, hogy egyes 
városokban a malmok beszüntették üzemüket. 
Az üzembeszüntetés rendszerint azért történik,

# Újabb kényszeregyezség. A kolosvári 
hitelezői védegylet utján kényszeregyezségi eljárás 
megindítását kérte a törvényszéknél Reingewürtz 
Géza vulkáni kereskedő. Bejelentett passzívája
1.755 ezer lej

y ♦♦♦ i

20 font sterling. Ezek az összegek vannak 
engedélyezve autorizáeíó nélküli kivitelre. Fenti 
összegeket különböző valutákból kombinálva is 
lehet kivinni. Például 500 francia frankot és 
500 olasz lírát, vagy 50 dollárt és 10 iont 
sterlinget, vagy 300 csehszlovák koronát, 300 
svájci frankot és 400 francia frankot és így 
tovább.

2. Autorizáeíó nélkül szabad kivinni az or­
szágból német és lengyel márkát, osztrák vagy 
magyar koronát és bármilyen orosz rubelt. 
Ezek a valuták, bármilyen formában, azaz ef­
fektive csekkekben, vagy hitellevelekben is 
kivihetők.

3. A lej exportja továbbra is tilos autori- 
záció nélkül. Az utasok a magoknál lévő lej­
készletet ellenben recepisz ellenében letétbe 
helyezhetik visszatérésükig a vámhivataloknál. 
Autorizáeíó nélkül egy-egy utas ezer lejt vihet 
ki az országból.

4. Továbbra is tilos behozni az országba 
német és lengyel márkát, osztrák és magyar 
koronát, orosz rubelt, akár efektive, csekkben, 
vagy hitellevélben.

5. Az idegen utasok, akik egy bizonyos, 
időre jönnek az országba jegyzéket vétethetnek 
fel a magukkal hozott valutákról és az ország­
nak, bármely határponton való elhagyásakor 
magukkal vihetik az útlevélben feljegyzett és 
a vámhivatal által igazolt összegeket,

6. A lejt szabad bármilyen mennyiségben és 
bármilyen korlátozás nélkül az országba behozni.

mert a malmok búzakészletük kiörlése után 
maximális áron nem tudnak újabb készleteket 
beszerezni. A ináramarosszigeti malmok után — 
mint értesülünk — most a nagykárolyi mal­
mok is megszüntették az őrlést.

Az utód Hámok magyar gazdáinak 
értekezlete. Prágából jelentik: Pozsonyi lap­
jelentések szerint a felvidéki magyar kisgazda­
párt megbízta Szent-Iványi József képviselőt, 
hogy az utódállamok agrárpártjainak magyar 
képviselőit kongresszusra hívja egybe az agrár­
kérdések megvitatására.

M misi vaiufsspl&G
A inai napon élénk forgalom mellett a követ­

kezők árfolyamokon történtek kötések: Osztrák korona 
362—365, magyar korona 370—375, cseh korona 
5-78—5-80, francia frank 10-55—10*60, svájci 
frank 37‘70—37-80, dollár 195-00—195-50, angol 
font 936—939, olasz lira 8-10—8-15.

Valutapiac február 13-én:
Bukarest. Devizák: Paris 1055-00, Berlin

----- , London 936 00, Newvork 196-00, Róma
814-00, Zürich 37-85, Becs 27-50, Prága 579.

Bukarest. Valuták: Napóleon 740 00, márka 
45-50, leva 133, török lira 104, font sterling 928, 
francia frank 10-70, svájci frank 37-50, olasz lira 
825, drachma 335-00, dinár 305-00, dollár 194.50, 
lengyel márka 37-00, osztrák korona 28-50, magyar 
korona 27:50, cseh korona 565.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 123*47— 
123-36, Amszterdam 208-87 — 209*00, Newyork 
519-00—518-76, London 2479-50—2479-50, Pária 
2773-75—2765-00. Milánó 2147-50—2146-00. 
Prága 1532-50—1534-00. Budapest 72 00—72-00. 
Belgrad 850-00—849*00, Bukarest .263-75— 

'205-00, Varsó 100-25—100-25, Becs 73-15—73-15.
Párisi tőzsde: Bukarest 960-00, Zürich 

361-50?

A KÖZPONTI BAR*
februári szenzációja ,
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v. Missir áruházban 
Cluj, Unió-u. 11.

szenzációs érek
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f

Auto g;rage Atelier mechanic

f Cafea Vielerlei 99. Cluj t
f Elvál'ai au’ó és mindennemű mechanikai szak- ^ 
I? Hiába vágó j avitrio&at, viilsny- és gázmotor ^ 
; szereli te két. — Mindent or bérautó szolgálat. -

Wf r ‘I i r I Meg csa* rövid ide g SFf g> 8 B r

¥éEBlSÉBSl a raktáron leve érák és ékszerek léSBlBuaSI
d „ , minden elfogadható áron kiá-ushtatn -k.
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mit kíván gyermeke ? Höfer hintőport, eremet, szappant!

Szombat, 191

Budapest]
-dapeeten vasa 
szezon. A sors 
lónál összekerül 
az ETC-vei, az| 
lésünk szerint 
kerül lejátszási1] 
egymással, hog 
azt későbbi idő] 
mindkét csapat] 
receni VSC-vel] 
barátságos mé] 
óriási érüeklöc 
előzi a VAC- 
csapat mindent] 
ősszel szenvede] 
mény szerint e] 
Pribojjal és Je] 
zsidó csapat sej 
legjobb csapató] 
eredményt jósol 
csatártehetsége, [ 
Budapestre. L] 
sülósünk szerű 
szott. Általános 
kával rendelke^ 
újabb csillagna 
kezik meg a 
játszani helyed

Arad—Bí
előtt szoros sH 
szerződések érv] 
vetett. Most, h] 
tak, megindulta 
hogy a két válj 
fog kifejlődni, 
irányulnák, hód 
Békéscsabán já] 
sége és a görc 
Aradon. A 
vannak.

A Bolton 
haltját Az A]
vándorlást Johi 
középső fedezet] 
font lelépési dil 
Glasgow Range] 
centerhalffal fo 
esetleg BudapeS

A brassói
Február 10-éi 
klub rendes él 
rabbi, diszelnq 
széde után a 
hangzott el. ím 
dott jegyzököi 
ményes műnk] 
bizottság által] 
egyhangúlag 
vezetőség nét 
Dezső, alelnöl 
Vilmos, titkár| 

.jegyző Grünb( 
singer Salamé 
Berger Nándor 
Henrik, Sugáj 
Viktor, Horoj 
délyi Oszkár, 
Sole Dávid, 
további erec 
gyűlésen megjj 
tében dr. Ritt 
Ivriával szem] 
lyozta ki.

G.tinwa
ügyeleti
húsvéti

I cut orkí

íirdessi
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SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Budapest vasárnapi sportprogramja. Bu­

dapesten vasárnap megkezdődik a hivatalos bajnoki 
szezon. A sors szeszélye folytán már az első fordu­
lónál összekerültek a legjobb csapatok, igy az HTK 
az FTC-vel, az UTE a VAC-cal. Budapesti értesü­
lésünk szerint a FTC—MTK-mérkőzés azonban nem 
kerül lejátszásra, mert a két csapat megegyezett 

rymással, hogy tróninghiányukra való tekintettel, 
azt későbbi időpontban fogják lejátszani. Ehelyett 
mindkét csapat idegen egyletekkel, az MTK a deb­
receni VSC-vel, az FT'C a bécsi Viennával játszik 
barátságos mérkőzést. A Vienna mérkőzése elé 
óriási érdeklődéssel tekintenek. Nagy érdeklődés 
előzi a YAC—UTE-mérkőzést is, mert az újpesti 
csapat mindent elkövet, hogy revánsot vegyen az 
ősszel szenvedett 2 : 0-ás vereségért. Általános véle­
mény szerint ez sikerülni is fog az UTE-nek, mert 
Pribojjal és Jeszmással kiváló együttest alkot. A 
zsidó csapat sem marad azonban tétlen és a lehető 
legjobb csapatot igyekszik kiállítani. Mi eldöntetlen 
eredményt jósolunk. Az UTE-nek van most egy Tij
csatártehetsége, Nagyszebenből most került
Budapestre. Linbeck-nek hívják és budapesti érte­
sülésünk szerint Nagyszebenben a HTV-ban ját­
szott. Általános vélemény szerint nagyszerű techni­
kával rendelkezik és őt tekintik Budapesten a leg­
újabb csillagnak. Ha Pribojnak vasárnapig nem ér­
kezik meg a cseh szövetségtől a kiadatása, ő fog 
játszani helyette.

Arad—Békéscsaba. A két város a háború 
előtt szoros sportérintkezést tartott fenn, a béke- 
szerződések érvénybe lépése azonban ennek is véget 
vetett. Most, hogy a viszonyok kissé normalizálód­
tak. megindultak a tárgyalások és remény van rá, 
hogy a két város között ismét a régi sportviszony 
i g kifejlődni. A most megindult tárgyalások arra 
irányulnák, hogy a katkolikus húsvéti ünnepeken 
Békéscsabán játszón a két város válogatott legény- 
- g- és a görögkeleti ünnepen pedig a revánsot 
Aradon. A tárgyalások előrehaladott stádiumban 
vannak.

A Bolton Wanderers eladta a center­
hal fj át. Az Angliában ilyenkor szokásos játékos- 
vándorlást John B. Smith, a Boldon Wanderers 
középső fedezete nyitja meg. Smithórt 3000 angol 
t’ :it lelépési dijat fizet a többszörös skót bajnok, a 
Glasgow Rangers. A Bolton Wanderers már más 
(ciiterhalffal fog mérkőzni Bécsben, Prágában és 
esetleg Budapesten.

A brassói Ivría S. C. évi közgyűlése.
Február 10-én este tartotta meg az Ivria sport­
klub rendes évi közgyűlését. Dr. Neumann fő­
rabbi, diszelnök nagykoncepcióju megnyitó be­
széde után a főtitkár és a pénztáros beszámolója 
hangzott el. Majd a távozó vezetőségnek mon- 

tt jegyzőkönyvi köszönetét, kifejtett ered­
ményes munkásságukért, a közgyűlés. A jelölö-

Magyar Színház heti műsora
Szombat d. u. tél 4-kor: A cigány (Ifjúsági előadás, 

mérsékelt helyárakkal, Szenigyör#,yi István föl­
lépésével. Előadó Rácz József, sorozat 64) 

Szombat este fél 8 kor: A tükörfolyosó (2-odszor, 
napi bérlat 72 szám B, rendes heU árakkal, so­
rozatszám 65)

Szombat este fél li kőr: $ ügefalevél (Operetteujdon- 
ság 6 edezor, bérletszü netten, piemiéie-helyárak­
kal, sorozst 66)

Vasárnap d. e. fél 11-kor: ABdár nem szamár [Gyer­
meke löadás, olcsó helyá'akkal, sorozat 67) 

Vasárnap d. u. fél 4-kor: Kis Gróf (Mérsékelt hely­
árakkal, Sorozat 68)

Vasárnap este 8-kor : Az ember tragédiája (113-a Iszor 
Táray Ferenc fellépésével, bérletszünetben, p.e- 
miérehelyárakkal, sorozat 69)

Hétfő: Az ember tragédiája [114-edszer, premier-hely- 
árakkal. Tárey Ferenc föllépésével, brrlctszün at­
ban, sorozat 70)

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Szombat, f«br. 14 A legtöké­

letesebb íiarcia film. Violettera. Hatslmís monu­
mentális dráma, rendkívüli psthologai psi biológiával 
9 felvonásban. Filmre alkalanzra a hires trancii 
rende ő Henry Roussell. Főszerepben a szép frm 
ci% művésznő Raqud Melier.

Uránia-mozgó. Szombat, február 14. Szen­
zációs premier. Mamco a vadállatok közt. Meg­
ható ezmzi cióa bűnügyi dráma, 6 felvont.sban. Fő­
szerepben s. hércül'-e rrejü ember: Marcco.

ApollÓ-mozgÓ. Szombat, feb uár 14. Prä­
mier A halál jegyese. Szenzác ós bűnügyi kahn- 
dordráma 6 felvonásbaa. Főszerepben as aoólizmu 
ev3b r M»rcco.

No 51-925.

Hirdetmény pászka-ügybenl
A közelgő pés^chra csak a megrendelt páazka- 

mennyiség 1-sz Msü've. Felhívjak tehát a közön­
séget, hoc-y kilónkén i tiz lej e őleg lefizetés a m 1- 
lett rendelje meg pá zkáját a hitköz-ég Titkári 
Hivatül-bun, Str. Duba^arilor (Timár u. 1. sz. a.) 
legkésőbb február bó vécéig.

Szegényektől előleg lefizetése nélkül is elfogad­
nak eljegyzéseket. Akik szükségletük bejelentését 
elmulasztják, azoknak pászkaelLtísa tekintetében 
a hitközség se mnifele felelősséget nem vállalhat.

Cluj, 1925 február 12-éc.

A pászkabizottság
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Feit hering
fél és egész tonnás, kapható

Léh Fivéreknél 
Qluj.Telefon 

% 471
Telefon 0$

47# %
vtovKKv* v-:":

zottság által előterjesztett vezetőségi listát
gyhan gulag magáévá tette a közgyűlés. Az uj 

vezetőség névsora : Ügyvezető elnök Bernhard 
Dezső, alelnök Weisz Miklós, főtitkár Weisz 
1 .lmos, titkár Grál Pál, pénztáros Einzig Kezső, 
j-gvzű Grünberg Arthur, kluborvos dr. Schle- 

’.nger Salamon, ellenőrök: Kain Dávid és 
1 Arger Nándor. A választmány tagjai: Stammler 
Henrik, Sugár László, dr. Feiler Béla, Adler 
^ iktor, Horovitz Hermann, Fóti Károly, Er­
délyi Oszkár, Goldfmger Jenő, Fáhndrich Béla, 
Sole Dávid. Az uj vezetőségi lista garanciája a 
további eredményes sportmüködésnek. A köz- 
gyülésen megjelent a Brasovia S. C. képvisele­
teden dr. Kitter Salamon, aki klubjának az 
Áriával szemben való szimpátiáját hangsú­
lyozta ki.

csokoládéi
nce Jw .

j G ünwa'd Lázár szatmári orthodox főrabbi u? fel- 
! üdéiét9 mellett és az ő hechsche-jével ellátva, 
Húsvéti csokoládé gjár ását, a legkiválóbb minő­

ségben megkezdettük — Megrendelhető
Reiter Bélé és Fám |

cu or ka Zs csoto’ádé várában — SatU'M&re 1

leletbe

TeloDn:!l-35 és 4-07

Aradi

Olajipar
BL-T.-nál - Arad.
Telegramm: Olajipar.

:;:w:i:vHví?:üv:- rÖvKvBv>:-:
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Talcum (Fedotweis: és
Pudertalcum legprímább 

stájer ára minden 
meonyiségben.

Csontolaj üvegcsékben, 
csinosan csomegolva.

Vaselinolaj hordóban és 
kisebb tételben is ál­
landóan leg Jcsóbb 
napi áriban kapható;

MÍhDEnFÉLE LAKKFE5JEK A FA-Í5 
VA5IPAR RÉSZÉRE

ALKOHOL FESTÉKEK MinOEM 
Iszínem viunEnriyi iwrrüzéae

.linhER'EDAiLzonÁnc
mnoEM színein es ooBOZrua/ámn 

PADLÓ LAKK MÍMOEN$ZÍnBEM

Ihászhálatrakéjzolaj festék

hinein szinetn 0 csonALOLÁsuni

ninofn JOBB ÜZLETBEn KAPHATOK

I Figyelem i Iparosok, malomtulajdonosok, autó garázsok, petroleum-
termékkereskedök stb. Engros elárusttás bel- és külföldre:

Könnyű és nehéz benzin, petroleum, gázolaj (motorin), 
kátrányolaj, ásványolaj, tartánykocsikban és hordókban

Kívánatra ajánlattal szo'gál l

„Solar-Romána“ Soc. Anon. de Foraj si Industrie de Petrol — Ploesti
Telefon 59 2. Str ad a Anast. Panu 6. Táviratcím: „SA.LA.ROM“

1-, DEUTSCH és BRAUN
I Telefon intermbán 273 TáfgUMureS, teitílám nagykereSfeedéS Telefon interurbán 273

Iszövőfonalállandóaoraktáron
faskereskedók és gyárosok!
gvártmányok, gáz- és forresövek, csavaráruk (Breviílier & Urban) műszaki cikkek stb, stb. En-gros,

NACHT Soeietatc 
Iss sä o m e 
e o I ecflö

KSzpents Bucurests, Strada G. A. Rosettl Mo 7,
„ CLUJ. Sir. lemoraadiínl 28. Tetei. 6-53.

Armá, tov, S&lafi, ŐrsiemTimgiz&ama9
Wien, Paris. — Táviratcíms fflE T A L N A Ű M T*
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1 e APRÓHIRDETÉSEK ® | j
ä* Egyszeri közlésnél egv szó 3—, vastagabb betűvel 6 lej. Leg- « « 
SS ah ebb apróhirdetés 30 lej, állástkeresoknek 30% kedvezmény «* í
I AerőhIrdelémak dija olőro fizetendő ^ |

Kézimunkák is perzsa- 
szőnyeg eladó Kleinnál, 
Malom-utca 7., emelet

Motorokat,
bm„in, nyersolaj, szívó - 
gáz, 15 lóerőtől fölfelé, 
töt öt-: Állapotban is kere­
sek készpénz mellett vé­
telre, Elias Győző, Timi­
soara, Badalesru 6.

Eladó gépek. 3 drb |
revolver falcseréppiés, uj. | 
3 drb. Duda- és falcserép- 1 
prés, kézi és er óhajtásra. | 
3. számú Gat z-féle tégla- | 
prés, n^pi teljesítmény - 
10,000 drb. 3. számú tég­
laprés, hozzá csürépauto- 
mata és 10 000 drb szá­
ritó keret Kedvező fize­
tési föltételek mellett sz n- 
nal szállíthatók, Friedrich 
Testvérek Gépgyár, Timi­
soara. 1819

IgSäXSt
CLUJ, STB A VRAM JANCU (volt Petőfin. 8

Telefon: 4-82.
Gyárt: evőeszközöket, szervizeket, diszt&egyaí'- 
kat stb. Csak viszonteladóknak! EzttstSt (törme­
léket is) a legmagasabb napiáron vesz. ügy sutot-, 

tanulólányok felvétetnek.

.Rador* No 2S98

Héber-német nyelvóra- ? \ 
kai — esop u ttanitíst is ■ ¥ 
— vállal, térsa'gási mód- f 4 
szerrel oktató, p-rfekt | *
nyslvtanitő. Ci u a kiadó- \ v
ban. 8572 , g

Toi&fon

BUZETZKÓ utóit»

£b. Inlin lsein 7.
Motorok

Sxivógáz 20—60 HP. B n- 
zin 4, 5,10, 16 HP. Nyers­
eid 16, 20, 40, 45 KP. 
Diesel 40, 50 HP. Gőz­
gépek félstabil 30, 40, 50, 
60. 70 HP. Compcund- 
stabil 60, 70, 80 HP. ösz- 
szes gépek gyárilag javít’? a 
azonnal szállíthatók, ked­
vező ár mellett. Kérjen 
árajánlatot. Friedrich 
Testvérek, Timisoara.

Transmissiót Martin- 
acélból, csiszolva, kilón­
ként 24 lej, g>ürüs csap­
ágyakat, kuplungokat, fali- 
gyémokat stb. előnyösen 
szállít, kiváló minőségben 
Friedrich Testvérek gép- 
g5 ára, Timisoara.

Pecicán (PcciVa Arai- 
megye, 30 év óta fenn­
álló barom ü és tojás- 
exporttelep, modern be­
rendezéssel, esetleg 2 
szoba konyhából llő la­
kással hírbe adó. Vasúti 
al.oniás, villanyvilágítás. 
Érdeklődni Lobi hirlap- 
iroda, Arad. Str. Roma- 
nului. g559

cs
kinek legal: 
zépisko’ai képzettsége v.m ! 
Nussbaum Testvérek fiók- | 
ja Cluj, Calea Regele Fér- f 
dinand 40.   8566 |

Pénzbeszedő ftgyuö- | 
köt keres Nádor fatelep, ? 
XJj-u. 69. 8575 ,

). Szövet, vászon, fehérnemű, harisnya} flanel, 
t béiháfuk és sapkm nagyruktGtG*

}

Ha&2i»ál|MttJe klzápóí^g
Lloyd 3363

PLÁNTÓL
Sggjebfe »dvér»yzsfrt, mert ez 
tiszta, egészséges és fsladós!

nss és 1263 áru
Főíiszteientíő Puchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.
gépesen 5 mmz mtmm cím

Str. Juliu Maniu 8, Tál efon 1-18.

BlváTaiunsc mindennemű vas- és fémöntást. Spéci* 
iis gyártmánysink: balano, tizedes, hid- és vagou

méri [suiyol
Mérlegek javítása és hit desitése. Aj á Ha-fal kész-

8éggel szo1" árcitimédes
Strada General Postás 19—21.

gAuük.

IS23

Hölgyök 
figyelmébe f
SOsdannetofl modem 
fe i munkák, tambourir 
Választék, kizárólag el- 
ensendü anyag s készít­
mény, L’Öreal-Henné 
mmden színben kap- 

,tő. Megrendelést vi-V

, \ .ntDIK lüsfö fhusárut {
] f a legpontosabban szállít postán

Lv Lebovics Béla szalámigyára |
r\ Ciuj, Malom-utca 8. Viszonteladóknak nagy ár a

v kedvezmény. Árjegyzék és chechscher kiváratr v 
ingyen. " 2 Rador No 2422 0$ ingye:

üt ©gérk^ett & & tét tini l

hering!
1924-es fogásu, egészeu uj áru, egész tonnás 
500/600, féltonnás 300 darabos, a mennyisé­
ge: garantáljuk.Úgyszintén gyönyörű patérnoi 
és palesztinai Hsörendü narancs és siracusa 
czitrom. KATZ & BEBNÁT céguez Cínj. Tel. 397. 
Mig a készlet tart, a legolcsóbb ára kon kapható

I

;!ákre is eszközlök. Yá- 
.jett hajat kicsinyben j | 
^ Bagyban veszek. ■— | 1

Síjissa Gyula Cluj i l 
ifc'e Mejtiorandului 10 j j 

------- -- ---------------------------  j
iffNémet nevelönöt, lene- • 
töleg ize., 3nagy leányka j 
mellé keresek. Füchsl s 
Testvérek, Gradea-Mare. 1 

8577

Varrc-himzö gépe mat 
kiadnám biztos bolyie. 
Gim a kiadóba leadandó.

8573
Kiadó a Bargya-féle mu­
lató (Dónát-mon). Érie- 
kezni ugyanott lehet.

mn

Ü
I

Les Sueeesseuirs

m IT BŐDDÉ, BID
Paris, Lyois, Tápára, ^ulhö^se

A resi^ai izr. hitközségnél a meteiőí átlás 
a azonnal betöltencő.

Pályázók állsmpolgárságukat, életkorukat, lé- 
I pesitóstlket, családi állapotukat, eddigi máködésil- 
j két igazoló okmán\ okk-xl f'Lzere’lt sjínlatakat, a 
j fizetési igény megjelölésével küldjék mie őbb Le- 
I bovits Mór liitkö-só.i tinók cimirs. Az utiköl-sé- 
• get csak a met hivő tn-ik térítjük meg.
! tksSSttSS ®:lsS _

ss

l!S
F-1 \

Aliandéan |
drágul a könyv, de az Uj Kelet | 
könyvosztályánál még a |

Nyári újdonságok
^azdsg választéka érkezeti.

Versenyt kizáró árai! Ka»hafő Versenyt kizáró árak!
' *apna.5l csalt &ggg&BBBSSNBBBBBENnB

a hukmr&mti fiáknál,
7 Ű* S f 5* a if a Ú m r & i — 2. Si.r&áa Gäitiärarh

SS

Kizárólag e.mm
elárusitás Vegyen csak Kizárólag engros 

elárusitás

sző veteket
I

régi árakon
kaphatók az alábbi 
zsidó tárgyú müvek:

Agnon: És a meggórbedt kiegyesesedik 45
Dr. Bai: Zen§ö Hárfa .......................... 25
Gorebk : Glon és a góiufcz............ 18
Gorion: József és testvérei ............ . 25
Gr-.tto : Zsidó reneszánsz ............... 25
Kabbalisták ás csodatevők........  30
Kacér : Gólem .................   15
Nordaa; Mesék ...........................   22
Sebőiéul Alejchem: Leégett nemesek 35
Sokolow: Uj zsidó................................ 15

g Giszkalay : Tácuár................................... 80
*:? 9 Uj próféciák könyve...........  75

„ A titok ......................... 15
y < Gús Onalav látomásai...... 80
§ E. A. Goldschmidt: Egy zsidósors.... 140
?• Szabó I.: Szent Eiiz............    50
|>* Marton : a. zddó nemzet Érdélyben .. 15
í-i Paxitith: "Utazásom a Szentfőidőn .... 8
I 200 lejen felüli véieinM 10°/o engedménv. e
SSs-::ví^«;ii5KH5íiKiK-:

; ví

Szerkesztőség
hivatal és nyot

Clel-Kolozsvár, St. L 
j. pop. (Brassai-utí
T.|Sfon: Szerkeszti 
és kiadóhivatal —I Is. N. Sz.--------

a kéziratok kizáró.
szerkesztőséghez
zendök. Kézratokat 

adunk vissza. 1

1925 február 16

Hi
kivándorí

Szép dolog az 
hasznos. Az állam 
legkönnyebben me 
tőséget helyesen a] 
Puca külügyminis 
azt fejezte kf ho< 
mek minél számos 
mániából — s ráa 
ezt a folj'amatot - 
megnyilatkozásokn 

I tóriumát korántsei 
I azért, mert a kise 
" hogy a kormány 

a külföld felé sen 
latkoztatás, ahol s 
zödve, hogy Bőm 
tálja a békeszerző- 

Amikor Diuva 
bizottja a legutób 
ahol a kisebbségi 
volt szó — azt a: 
javaslat ellen, ho 
iességeket kell k 
értelmezte ezeket 
nak a kisebbségei 
— akiknek az ál 
kát a többségi ál 
teszi kötelességük] 

Már most ig 
őszintesége valód 
a Dúca külügym 
lehet, mint magán 
mint politikus. A 
ját a kisebbségi 
üzletes ügynököl 

i— az tulaj dónké 
iüz, ez pedig még 
val sem egyezteti 
legalább is látsz 
kodifikálják a k 
elések, népszövet:

Százszor és sz 
hogy éppen a tö 
azt, hogy — ha 
helyezett kisebbs« 
éppen a faji kül( 
két — az egyete 
dón fejthessék ki 
példa bizonyltja 
akik — álhtóla 
oly kevés törtéi 
Róma sohasem él 
arra a ragyogó z 

ha császárjai, 
sőt a szerető meg 
tek volna a legyőz 
nek művészetét, 
falai közé hozatt: 
ságát pompájukki 
tulajdonságaikkal 
hogy a liberális
szupremációját ki
hiztositani. Hát t 
hép érdeke, mely 
tudott férni az it 
t°g férni ezentúl

Dúca miniszte 
®egek tömeges ki 
keringését lassitai 
Mentéteknek látsz< 
jo pohtika, helye 
X^rágzást, fakaszt’ 
‘orációk fakadna] 
^erü, ez és átláts 

ajlandók észrer
^rokrusztes-ágybi 
helyezni.

Jó szerencse,

'V-tft&Bs CS»i. Stofcda Baron L. Fos hali Bm&sav-utea) 10.C'é-ilma Nyemáa- éj EiissióváHak?


